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Materiaty do egzaminu dsmoklasisty

= Materiaty informacyjne = Pierwszy egzamin
i dydaktyczne bedqg osmoklasisty zostanie
zamieszczane na stronach WWWwW przeprowadzony w kwietniuv 2019 r.
od listopada 2017 . = Wyniki pierwszego egzaminu

= Arkusze pokazowe bedq osmoklasisty bedq dostepne
udostepnione w grudniu 2017 r., w czerwcu 2019 r.

a arkusze probnego
egzaminu osmoklasisty
—w grudniu 2018 r.




Informator o egzaminie ésmoklasisty

Przyktadowe arkusze
egzaminacyjne zostaty
opublikowane
18 grudnia 2017
na'sironie internetowej
www.cke.edu.pl

www.oke.krakow.pl
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. EGZAMIN OSMOKLASISTY
EGZAMIN OSMOKLASISTY od roku szkolnego 2018/2019
od roku szkolnego 2018/2019
MATEMATYKA
JEZYK POLSKI
Przykladowy arkusz egzaminacyjny (EO_1)
Przykladowy arkusz egzaminacyjny (EO_1) Czas pracy: 100 minut

Czas pracy: 120 minut

EGZAMIN OSMOKLASISTY
od roku szkolnego 2018/2019

JEZYK ANGIELSKI

Przykladowy arkusz egzaminacyjny (EO_1)
Czas pracy: 90 minut

GRUDZIEN 2017

Centralna Komisja Egzaminacyjna
Warszawa

[EN 2017

hssys Egzanunacyyoa
[arszawa



http://www.cke.edu.pl/
http://www.oke.krakow.pl/
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Arkusze pokazowe
. - L T v i o -

EGZAMINACYJNA

O‘ O KOMISJI AKTUALNOSCI ARKUSZE AKTY PRAWNE WYNIKI EGZAMINOW DLA DYREKTOROW SZKOL ARCHIWUM ~

Egzamin 6smoklasisty o -
. ) Arkusze pokazowe — grudzien 2017

f strona startowa > egzamin 6smoklasisty > arkusze > arkusze pokazowe — grudzien 2017
Egzamin gimnazjalny

Egzamin maturalny
JEZYK POLSKI +

Egzamin zawodowy MATEMATYKA +

MATEMATYKA W JEZYKACH MNIEJSZOSCI NARODOWYCH, JEZYKU MNIEJSZOSCI ETNICZNEJ | JEZYKU +
REGIONALNYM

Egzamin eksternistyczny

JEZYK ANGIELSKI +

JEZYK FRANCUSKI +
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[ || Szukaj

Zaawansowane szukanie

Portal telewizyiny
Kanal YouTube

Egzaminatorzy — moodle

PEES—.

Egzamin ésmoklasisty ]

Egzamin gimnazjalny

Egzamin maturalny

Egzamin zawodowy z kwalifikacji
Egzaminy eksternistyczne

Stary egzamin zawodowy
(archiwum)

Sprawdzian w klasie VI (archivwum)

Wyniki egzamincw
Publikacje o egzaminach
Arkusze egzaminacyjne

System OBIEG
System SMOK

Dostosowanie egzamindw do potrzeb
ucznia

Obserwacja egzaminow
zewnetrznych

Szkolenia kandydatdw na
egzaminatordw

Wymiana dokumentéw i wystawianie
duplikatdw
Wydawanie apostille

Zgtoszeniefusuniecie szkoty,
placéwki, pracodawcy

RODO

Zamdwienia publiczne

Projekty EFS

0 OKE OBIEG

Okregowa Komisja Egzaminacyjna

w Krakowie

Umowy SMOK Kontakt Linki

Witaj na stronach Okregowej Komisi Egzaminacyinej w Krakowie
Sroda, 31-10-2018 godz. 12:31

@M]}I OSMOKLASISTY 2018/2019 \

Pracownia Egzaminu Gimnazjalnego i Egzaminu Osmoklasisty
tel. 12 68 32 150, 152
Komunikaty
Harmonogram egzaminow w 2019 roku

Komunikat o przyborach
Informacja CKE o zwolnieniach z egzaminu dsmoklasisty uczniow z tytutem laureata lub finalisty
Komunikat MEM w sprawie wykazu olimpiad przedmiotowych
Komunikat o dostosowaniach w roku szkolnym 2018/2019
Prezentage z konferengi dla dyrektordw szkdt - jesien 2018
woj. lubelskie
woj. matopolskie
woj. podkarpackie

Organizacia egzaminu dsmoklasisty

Informacja o sposobie organizacji i przeprowadzania egzaminu osmoklasisty obowigzujaca w roku szkolnym
2018/2019
zalaczniki 1 - 16

Rozporzradzenie Ministra Edukadi Narodowej z dnia 1 sierpnia 2017 r. w sprawie szczegdtowych warunkdw i sposobu
przeprowadzania egzaminu dsmoklasisty - Dz.U. 2017 poz. 1512

0 egzaminie osmoklasisty

Podstawa programowa:
jezvk polski
matematyka
jezvk obcy nowodytny
Informacia o egzaminie
Prezentacja systemu SIOEO
CzesE ogdina informatora + czarnodruk
Czesc ogdlna informatora w jezykach mniejszosci narodowych, jezyku mnigjszosci etnicznej i jezyku regionalnym

Informatory o egzaminie dsmoklasisty od roku szkolnego 2018/2019:

» Informator o egzaminie dsmoklasisty z jezyka polskiego od roku szkolnego 2018/2019

» Informator o egzaminie dsmoklasisty z matermatyki od roku szkolhego 2018/2019

» Informator o egzaminie dsmoklasisty z matermatyki od roku szkolnego 2018/2019 w jezykach mniejszosci narodowych,
jeryku mniejszosci etnicznej i jezyku regionalnym

Informator o egzaminie dsmoklasisty z jezyka angielskiego od roku szkolnego 2018/2019

Informator o egzaminie dsmoklasisty z jezyka hiszpanskiego od roku szkolnego 2018/2019
Informator o egzaminie dsmoklasisty 7 jezyka niemieckiego od roku szkolnego 2018/2019
IIII_UII'IId'_UI W eEULdTTHrTeE L_lbrllU!(!dblb'_? 1= '}:'_Kd Il._lb'}'J‘_'!KI_EI;IU [a]d) !UKITI S K_LIIII_EI;IU ULy _UJ.H'
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Informator o egzaminie dsmoklasisty z jezyka francuskiego od roku szkolnego 2018/2019 /
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Cechy egzaminu

» Dla uczniow klas VIl szkoty podstawowej
» Obowigzkowy — warunkuje ukonczenie szkoty
» Bez wyniku minimalnego — nie mozna nie zda¢ egzaminu

Funkcje egzaminu
» okreslenie poziomu wyksztatcenia

» zastgpienie egzaminu wstepnego do szkot
ponadpodstawowych




Przedmioty na egzaminie

2019 - 2021 od 2022

jezyk polski jezyk polski
matematyka matematyka
jezyk obcy nowozytny* jezyk obcy nowozytny*

biologia, chemiaq, fizyka,
geografia lub historia

*wybor jezykdw: angielski, francuski, hiszpanski, niemiecki, rosyjski,
ukrainski, wtoski
Egzamin osmoklasisty z jezyka obcego nowozyitnego jest przeprowadzany na podstawie

wymagan okreslonych w podstawie programowej ksztalcenia ogodlnego dla jezyka obcego
nowozytnego w wers;ji ll.1.



Przebieg egzaminu

Termin gtowny egzaminu: potowa kwietnia

Termin egzaminu Przedmiot Czas trwania
15 kwietnia jezyk polski 120 minut*
16 kwietnia matematyka 100 minut*
jezyk obcy nowozytny 90 minut* &‘2022
17 kwietnia biologia, chemia, fizyka, 6 o
geografia lub historia

* Do czasu trwania egzaminu z danego przedmiotu dolicza sie
dodatkowe 5 minut na sprawdzenie przez ucznia popPrawnosci
przeniesienia odpowiedzi na karte odpowiedzi.




Wyniki egzaminu

Wynik z kazdego przedmiotu:

»\w procentach (np. uczen zdobyt 38 punktow
sposrod 50 mozliwych, to uzyskat wynik rowny 76%)

» na skali centylowe] (np. wynik centylowy wynosi 92%
oznacza, ze 92% ucznidow uzyskato wynik tfaki sam lub
nizszy, a 8% ucznidw uzyskato wynik wyzszy)




Wyniki egzaminu

Wynik z jezyka polskiego

Maksymalna liczba punktow 50
Sredni wynik 30 p. / 60%
Wynik procentowy / centylowy 67% / 52
/

Wynik z matematyki

Maksymalna liczba punktow 30
Sredni wynik 14 p. / 46%
Wynik procentowy / centylowy 57% / 76

© M-76

o 0%



Probny egzamin ésmoklasisty
Grudzien 2018




Probny egzamin dsmoklasisty

Proba generalna dla:

» Ucznidw — arkusze egzaminacyjne we wszystkich typach
dostosowan

» Szkot — procedury, organizacja i przeprowadzenie egzaminu

» CKE i OKE — wprowadzenie nowego systemu informatycznego do
obstugi tego egzaminu



Probny egzamin dsmoklasisty

®» Fgzamin z jezyka polskiego, matematyki, jezyka angielskiego,
jezyka niemieckiego (uwzgledniamy dostosowanie arkuszy)

» 10, 11112 grudnia — egzamin probny (diagnoza) dla 4000
uczniow w catym kraju (wylosowane szkoty)

» |3 grudnia — udostepnienie arkuszy pozostatym szkotom
(W nowym systemie informatycznym)

» 18, 1920 grudnia — egzamin probny dla wszystkich uczniow

» 2] grudnia publikacja materiatdw na stronie CKE dla
wszystkich zainteresowanych



KALENDARIUM PROBNEGO EGZAMINU

Termin

Dziatanie

10 grudnia 2018

Egzamin probny — jezyk polski

11 grudnia 2018

Egzamin probny — matematyka

12 grudnia 2018
13 grudnia 2018

18, 19, 20 grudnia 2018

Egzamin probny — jezyk obcy nowozytny

Umieszczenie arkuszy w nowym serwisie dla szkot
Ogolnopolski probny egzamin E8 dla pozostatych
szkotach

21 grudnia 2018

Publikacja materiatdw na stronie CKE dla
wszystkich zainteresowanych



/adania ha egzaminie

Matematyka




Matematyka — zadania ha egzaminie

» zamkniete — wielokrothego wyboru, prawda-fatsz,
na dobieranie, podwodjnego wyboru
» oftwarte — samodzielnie sformutowane rozwigzanie, ktore:
= musi obrazowac tok rozumowania
= zawierac niezbedne rachunki
= zawierac przeksztatcenia
= zawierac wnioski



Matematyka — zadania ha egzaminie

/adania egzaminacyjne bedg sprawdzaty poziom opanowania
umiejetnosci opisanych w nastepujgcych wymaganiach
ogolnych w podstawie programowej ksztatcenia ogolnego:

» sprawnosc rachunkowa

» wykorzystanie | tworzenie informacji
» wykorzystanie i interpretowanie reprezentacii
= rozumowanie i argumentacja
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Matematyka — zadania ha egzaminie

I. Sprawnosé rachunkowa

1.Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamieci lub w dziataniach trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

2. Weryfikowanie i interpretowanie otrzymanych wynikow oraz ocena sensownosci rozwigzania.

ll. Wykorzystanie i tworzenie informaciji

1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w roznej formie oraz ich przetwarzanie.

2. Interpretowanie i tworzenie tekstéw o charakterze matematycznym oraz graficzne przedstawianie danych.
3. Uzywanie jezyka matematycznego do opisu rozumowania i uzyskanych wynikow.

lll. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektéw matematycznych, interpretowanie poje¢ matematycznych

| operowanie obiektami matematycznymi.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

IV. Rozumowanie i argumentacja

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentéw uzasadniajgcych poprawnosc
rozumowania, rozroznianie dowodu od przyktadu.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii i formutowanie wnioskéw na ich podstawie.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu, rowniez

w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagajg umiejetnosci tgczenia wiedzy z roznych dziatow
matematyki.




Podstawa programowa
ksztatcenia ogdlnego
dla szkoty podstawowej
— rozporzgdzenie MEN

z dnia 14 lutego 2017 .
(Dz.U.z 2017 r. poz. 356)

Rodzqj Liczba
zadan zadan

zamkniete

Matematyka — opis arkuszo

INFORMATOR
O egzaminie osmoklasisty
Z matemartyki

od roku szkolnego
2018/2019

CKE Warszawa 2017

tgczna liczba Udziat w wyniku
punktow sumarycznym

olwarte 5-7

razem 19-23

ok. 50%
14-16 ok. 50%
28-32 100%




Matematyka — opis arkuszo

Tresci zalecane do Zgodnie z zapisem
realizacji — zawarte w warunkdéw i sposobu
dziatach: | pkt 5, Il pkt realizacji podstawy
13-17, IV pkt 13 14, programowej dziaty XIV-
V pkt 9, IX pkt 8, X pkt 5 XVII dla klas VIl VIl mogg

| XI pkt 4 podstawy zostac zrealizowane po
programowej dla klas egzaminie ésmoklasisty,
IV=-VI - bedqg zatem umiejetnosci
sprawdzane na zapisane w tych dziatach
egzaminie osmoklasisty. nie bedg sprawdzane na

egzaminie 6smoklasisty.




Obowigzujgce na egzaminie

KLASY IV=VI

|. Liczby naturalne ...
V. Utamki zwykte | dziesietne ...

XIV. Zadania tekstowe. ...

KLASY VIl VI

VI. Robwnania z jedng niewiadomg ...

XIl. Wprowadzenie do kombinatoryki i
rachunku prawdopodobienstwa. ...
Xlll. Odczytywanie danych i elementy
statystyki opisowej.

|. Potegi o podstawach wymiernych ...

Tre$ci nauczania - wymagania szczegdtowe RS i

Nieobowigzujgce na egzaminie
KLASY VIl VI

XIV. Dtugosc okregu i pole kota. ....
XV. Symetrie. ...
XVI. Zaawansowane metody zliczania.

XVIl. Rachunek prawdopodobienstwa.

(rzut dwiema kostkami itp..)

Dziaty XIV=-XVII podstawy
programowej dla klas VIl i VI
mogqg zostac¢ zrealizowane po
egzaminie dsmoklasisty.



Matematyka — zasady ocenianid

Zadania zamkniete
1 pkt - odpowiedz poprawna.
0 pkt - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

4 pkt - rozwigzanie petne.

3 pkt — rozwigzanie, w ktorym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania,
rozwigzanie zostato doprowadzone do konca, ale zawierato usterki (btedy
rachunkowe, niedokonanie wyboru wtasciwych rozwigzan itd.).

2 pkt - rozwigzanie, w ktdorym zostaty pokonane zasadnicze frudnosci zadania,
ale rozwigzanie nie byto kontynuowane lub byto kontynuowane btedng metodaq.
1 pkt - rozwigzanie, w ktorym dokonany zostat istotny postep, ale nie zostaty
pokonane zasadnicze frudnosci zadania.

0 pkt - rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.




Matematyka — zasady ocenianid

Zadania otwarte

3 pkt - rozwigzanie petne.

2 pkt — rozwigzanie, w ktorym zostaty pokonane zasadnicze trudnosci zadania,
ale rozwigzanie nie byto kontynuowane lub byto kontynuowane btedng metodg.
1 pkt — rozwigzanie, w ktorym dokonany zostat istotny postep, ale nie zostaty
pokonane zasadnicze frudnosci zadania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktdrym nie dokonano istotnego postepu.

2 pkt - rozwigzanie petne.
1 pkt — rozwigzanie, w ktérym dokonano istothnego postepu.
0 pkt — rozwigzanie, w kitdrym nie dokonano istotnego postepu.




KOMISJA

Schematy oceniania rozwigzan zadan otwartych O@

4 punkty 3 punkty 2 punkty

4 pkt - rozwigzanie petne.

3 pkt - rozwigzanie, w ktdrym zostaty
pokonane zasadnicze trudnosci zadaniag,
rozwigzanie zostato doprowadzone do
konca, ale zawierato usterki (btedy
rachunkowe, niedokonanie wyboru
wtasciwych rozwigzan itd.).

2 pkt - rozwigzanie, w ktdrym zostaty
pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale
rozwigzanie nie byto kontynuowane lub byto
kontynuowane btedng metodq.

1 pkt - rozwigzanie, w ktérym dokonany
zostat istotny postep, ale nie zostaty
pokonane zasadnicze frudnosci zadania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano
iIstothego postepu.
\ \

3 pkt - rozwigzanie petne

2 pkt - rozwigzanie, w ktdrym
zostaty pokonane zasadnicze
trudnosci zadania, ale
rozwigzanie nie byto
kontynuowane lub byto
kontynuowane btedng metodaq.

1 pkt —rozwigzanie, w ktdrym
dokonany zostat istotny postep,
ale nie zostaty pokonane
zasadnicze frudnosci zadania.

0 pkt - rozwigzanie, w ktorym nie
dokonano istothego postepu.

2 pkt - rozwigzanie
petne.

1 pkt - rozwigzanie,
w ktérym dokonano
istothego postepu.

0 pkt - rozwigzanie,
w ktdrym nie
dokonano istothego
postepu.



Przyktadowe zadanid

MATEMATYKA
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Ly  /adanie wielokrothego wyboru

Zadanie 2. (0-1)
Marta zapisala w systemie rzymskim cztery liczby: CLXX, CXC, CCLXX oraz CCL.

Ktora z nich znajduje si¢ na osi liczbowej najblizej liczby 200? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposrod podanych.

A. CLXX C B. CXC ) C. CCLXX D. CCL

Wymaganie ogolne

|. Sprawnosc rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.
Wymaganie szczegdétowe

KLASY IV=-VI

l. Liczby naturalne w dziesigtkowym uktadzie pozycyjnym. Uczen:

5) liczby w zakresie do 3000 zapisane w systemie rzymskim przedstawia w systemie
dziesigtkowym, a zapisane w systemie dziesigtkowym przedstawia w systemie rzymskim.
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o /Odanie wielokrothego wyboru

Wymaganie ogdlne

KLASY IV-VI

W\

Zadanie 6. (0-1)

Jacek 1 Ola testuja swoje elektryczne deskorolki. W tym celu zmierzyli czasy przejazdu na trasie
400 m. Ola pokonala te trase w czasie 160 s. a Jacek — w czasie 100 s.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Roznica srednich predkosci uzyskanych przez Jacka 1 przez Ole jest rowna

A. L5$ G %4) C. gg D. 14.4?
1 1

IIl. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacii.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacii oraz budowanie go w roznych kontekstach,
takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegodtowe

Xll. Obliczenia praktyczne. Uczen:
9) w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej predkosci i czasie, predkosc przy danej drodze i
czasie, czas przy danej drodze i predkosci oraz stosuje jednostki predkosci km/h i m/s.
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ez /adanie wielokrothego wyboru

pokazowego

Zadanie 11. (0-1)
Na bokach trojkata prostokatnego ABC zaznaczono punkty D | E. Odcinek DE podzielit trojkat

ABC na dwa wiclokaty: trojkat prostokatny ADE i czworokat DBCE, jak na rysunku. Odcinek

AB ma dtugosé 4v/3 cm, a odcinek DE ma dlugo$¢ 3 cm.
C
E/ 8
4 as
30" Ir,f' ) 43 ’
A D B

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dtugos¢ odcinka EC jest rowna

A.1cm B.v3cm (C.Zcm > D.4cm E. 3v3 cm




Z Informatora ZOdOnle prOWdO—fO+SZ

|

Zadanie 21. (0-1)
Drewniang kostke szescienng o krawedzi dlugosci 30 c¢m rozcieto na 27 jednakowych
mniejszych szesciennych kostek. Z osmiu takich malych kostek ulozono nowy szescian.

Sl O 2L L
ST LSS

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Pole powierzchni nowego szescianu jest réwne 4800 cm?. P @

Objeto$¢ nowego szescianu jest rowna 8000 cm’. @ F

\\
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Wymaganie ogolne

Il. Wykorzystanie i tworzenie

informaciji.

1. Odczytywanie i
interpretowanie danych
przedstawionych w réznej
formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegotowe

KLASY IV-VI

Xl. Obliczenia w geometrii.

Uczen:

5) oblicza objetosc i pole

powierzchni

prostopadtoscianu przy
danych dtugosciach krawedszi.



oy /adanie prawda-fatsz
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Zadanie 7. (0-1)

falszywe.

Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest

W pieciu rzutach standardowg szescienng kostka do gry. jezeli wynik kazdego
rzutu bedzie inny. mozna otrzymac lacznie dokladnie 20 oczek.

(2

F

ponad 100 oczek.

P

(5

/ W 16 rzutach standardowa szescienna kostka do gry mozna otrzymac lacznie

Wymaganie ogodlne
IIl. Wykorzystanie i intferpretowanie reprezentacii.

matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.
Wymaganie szczegotowe
KLASY VIIi VIII

Xll. Wprowadzenie do kombinatoryki i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:

prawdopodobienstwa zdarzen w doswiadczeniach losowych.
Y\

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojec

2) przeprowadza proste doswiadczenia losowe, polegajgce na rzucie monetq, rzucie szescienng
kostkg do gry, rzucie kostkg wieloscienng lub losowaniu kuli sposréd zestawu kul, analizuje je i oblicza



§ OKREGOWA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
W KRAKOWIE

reeey  /odanie na dobieranie

Wymaganie ogolne

KLASY VIl VI

Wwmw 2

Zadanie 18. (0-1)

Na spektakl dostepne byly bilety normalne w jednakowe) cenie oraz bilety ulgowe, z ktorych
kazdy kosztowal o 50% mniej niz normalny. Pani Anna za 3 bilety normalne 1 2 bilety ulgowe
zaplacila 120 zlotych. Na ten sam spektakl pan Jacek kupit 2 bilety normalne 1 3 ulgowe, a pan
Marek kupil 2 bilety normalne 1 1 ulgowy.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedzZ sposrod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Pan Jacek zaplacil za bilety A / B. A. 120zl B. 105zl

Pani Anna zaplacila za bilety o C / D wiecej niz pan Marek. C.45z1 D. 30 zi

lIl. Wykorzystanie | interpretowanie reprezentacii.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych kontekstach,
takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegotowe

VI. Rbwnania z jedng niewiadomgq. Uczen:
4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg rownan pierwszego stopnia z jedng niewiadomg, w tym
takze z obliczeniami procentowymi.




s /adanie na dobieranie

Wymaganie ogodlne
|. Sprawnos$¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamieci lub w dziataniach trudniejszych pisemnie

O

OKREGOWA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
W KRAKOWIE

Zadanie 2. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedzZ

sposrod oznaczonych literami C i D.

Wartos¢ wyrazenia 4.5 : 0,75 jest rOwna wartosci wyrazenia A / B.

.

B.
7:

Wartosc¢ wyrazenia 1,25 - 0.4 jest rowna wartosci wyrazenia C / D.

25 5.
c 1254 p, 1254
100 1000

oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegoétowe
KLASY IV-VI

V. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:
8) zapisuje utamki dziesietne skonczone w postaci utamkow zwyktych.

A U N
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KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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LRy /adanie podwojnego wyboru

Zadanie 9. (0-1)

2027

Dane jest wyrazenie

= ]

2" +2

Czy wartosc¢ tego wyrazenia jest liczba podzielng przez 87 Wybierz odpowiedz T albo N
i jej uzasadnienie sposrod A, B albo C.

@ Tak A. | kazdy z wykladnikow jest liczba nieparzysia.

poniewaz | B. | wykladnik potegi 2° nie jest podzielny przez 8.

N Nie, g .. , ., . 3
wartos¢ tego wyrazenia mozna zapisac w postaci 8 - 2°.

Wymaganie ogolne
V. Rozumowanie i argumentacja.
1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentow

uzasadniajgcych poprawnosc rozumowania, rozroznianie dowodu od przyktadu.
Wymaganie szczegdétowe
KLASY VIIi VI

|. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:

2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach catkowitych dodatnich.
\



§ OKREGOWA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
W KRAKOWIE

s /adanie podwojnego wyboru
/

Zadanie 10. (0-1)

Wqugqme ogplr)e ) Z kazdej z dwoch jednakowych kostek szesciennych wycieto szescian 1 otrzymano bryly
V. Rozumowanie | argumentacja. przedstawione na rysunku.

1. Przeprowadzanie prostego
rozumowania, podawanie
argumentow uzasadniajgcych
poprawnosc rozumowania,
rozroznianie dowodu od
przyktadu.

Wymaganie szczegodtowe
KLASY IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
5) do rozwigzywania zadan
osadzonych w kontekscie

Bryla I Bryla II

Czy calkowite pole powierzchni bryly I jest wi¢ksze od calkowitego pola powierzchni bryly I1?
Wybierz odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie sposrod A, B albo C.

z pierwsze] kostki usunieto mniejszy szescian niz z drugiej

: N
praktycznym stosuje poznang T | Tak kostki.
wiedze z zakresu aryfmetyki | oniewas calkowite pole powierzchni kazdej z otrzymanych bryl jest
geometrii oraz nabyte P | rowne calkowitemu polu powierzchni poczatkowe) kostki.

umiejetnosci rachunkowe, a fakze @ Nie, pole powierzchni ., wneki” w II bryle jest wigksze niz pole
witasne poprawne metody. powierzchni ,,wneki” w I bryle.

\\



Z Informatora

/adanie otwarte — krotkiej] odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)
([?zasadnij) Ze pierwszy dzien wrzesnia i pierwszy dzien grudnia tego samego roku
wypadaja w tym samym dniu tygodnia.

Wymaganie ogodlne

V. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii i formutowanie wnioskdw na ich
podstawie.

Wymaganie szczegodtowe

KLASY IV-VI

Xll. Obliczenia praktyczne. Uczen:

4) wykonuje proste obliczenia kalendarzowe na dniach, tygodniach, miesigcach, latach.

Przykiadowe peilne rozwigzanie:

wrzesien 30 dni
pazdziernik 31 dni
listopad 30 dni 91:7=13
Razem: 91 dni

Od 1 wrzesnia do 1 grudnia mija rowno 13 tygodni, wiec
I wrzesnia przypada w tym samym dniu tygodnia, co 1 grudnia.



Z Informatora

§ OKREGOWA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
W KRAKOWIE

/adanie otwarte — krotkiej] odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)

([?zasadnij) Ze pierwszy dzien wrzesnia i pierwszy dzien grudnia tego samego roku
wypadaja w tym samym dniu tygodnia.

Zasady oceniania

2 pkt — rozwigzanie petne.

1 pkt — stwierdzenie, ze od 1 wrzesnia do 1 grudnia mija 21 dni,
lub
stwierdzenie, ze 1 grudnia przypada w tym samym dniu tygodnia, co
1 wrzesnia, w sytuacji gdy uzasadnienie opiera sie na stwierdzeniu, ze
1 wrzesnia wypada w konkretnym dniu tygodnia.

0 pkt = rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.
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eresy /adanie otwarte — krotkie] odpowiedszi

Zadanie 26. (0-2)

wynosi 24 cm?.

A B

(Obli-:z polakwaidratu ABCD. Zapisz obliczenia.

Bok CD kwadratu ABCD podzielono punktami E i F na trzy odcinki rownej dlugosci.
Przez wierzcholek 4 kwadratu i przez punkt E poprowadzono prosta. Pole trojkata AED

o B F O

Wymaganie ogodlne

V. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz
analogii i formutowanie wnioskow na ich podstawie.
Wymaganie szczegotowe

KLASY IV-VI

Xl. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza pola: trojkgta, kwadratu, prostokgta,
rombu, rownolegtoboku, trapezu, przedstawionych
Nna rysunku oraz w sytuacjach praktycznych, w tym
takze dla danych wymagajgcych zamiany jednostek
I w sytuacjach z nietypowymi wymiarami,

np. pole trojkgta o boku 1 km i wysokosci 1T mm.



Z Informatora

§ OKREGOWA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
W KRAKOWIE

/adanie otwarte — krotkiej] odpowiedzi

Przyktadowe petne rozwiqgzanie:

Zauwazmy, ze kwadrat ABCD mozna podzielic na é trojkgtow E
przystajgcych do frojkgta AED. L/
P=6-24=144 (cm?) i
Odpowiedz: Pole kwadratu ABCD jest rowne 144 cm?2. I

~
———— ———— — —
~

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.
1 pkt — stwierdzenie, ze pole kwadratu jest 6 razy wieksze od pola trojkgta AED,
lubb
stwierdzenie, ze pole potowy kwadratu jest 3 razy wieksze od pola frojkgta AED,
lubb
obliczenie dtugosci jednej z przyprostokgtnych trojkgta AED.
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istothnego postepu.



Z Informatora

§ OKREGOWA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
W KRAKOWIE

/adanie otwarte — krotkiej] odpowiedzi

Inne przyktadowe petne rozwiqgzanie:
D E/] F C

Zauwazmy, ze trojkqgt AED ma pole 3 razy mnigjsze od pola
potowy kwadratu. Jest zatem é razy mniejsze od pola
kwadratu ABCD.

P =6 - 24 =144 (cm?)

Odpowiedz: Pole kwadratu ABCD jest rowne 144 cm?.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.
1 pkt — stwierdzenie, ze pole kwadratu jest 6 razy wieksze od pola trojkgta AED,
lubb
stwierdzenie, ze pole potowy kwadratu jest 3 razy wieksze od pola frojkgta AED,
lubb
obliczenie dtugosci jednej z przyprostokgtnych trojkgta AED.
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istothnego postepu.



Z ark .
s /Cdanie ofwarte
Zadanie 17. (0-2)

Na rysunku przedstawiono dwie rozne sciany prostopadloscianu. Jedna jest kwadratem o boku
5 cm, a druga — prostokatem o bokach 3 cm i35 cm.

Scm

5cm

5 cm
3 cm

Oblicz sume dlugosci wszystkich krawedzi prostopadloscianu o takich wymiarach. Zapisz
Wymaganie ogolne obliczenia.

V. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej z tfresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
rowniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagajg umiejetnosci
tqgczenia wiedzy z roznych dziatdw matematyki

Wymaganie szczegotowe

KLASY VIIi VI

XI. Geometria przestrzenna. Uczen:

1) rozpoznaje graniastostupy i ostrostupy — w tym proste i prawidtowe

A WU N
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Zadanie 17. (0-2)

Na rysunku przedstawiono dwie rézne Sciany prostopadloscianu. Jedna jest kwadratem o boku
5 ¢m, a druga — prostokatem o bokach 3 cmiS5 cm.

5cm

5 cm

5cm
3 cm

Oblicz sume diugosci wszystkich krawedzi prostopadloscianu o takich wymiarach. Zapisz
obliczenia.

Zasady oceniania

2 pkt - rozwigzanie petne —
poprawne wyznaczenie sumy
dtugosci wszystkich krawedszi
prostopadtoscianu (52 cm).

1 pkt — ustalenie liczby Scian
kwadratowych i liczby Scian
prostokgtnych prostopadtoscianu
lub

ustalenie liczby krawedzi o
dtugosci 5 cm lub krawedzi o
dtugosci 3 cm.

0 pkt — rozwigzanie, w ktdérym nie
dokonano istothego postepu.

Przykiadowy sposob rozwiazania

Zauwazamy. ze prostopadloscian ma dwie kwadratowe sciany 1 cztery prostokatne.

3 cm

5 cm

5cm
Ma on zatem 8 krawedzi o dlugosci 5 cm 1 4 krawedzie o dlugosci 3 cm. Suma dlugosci
wszystkich krawedzi tego prostopadloscianu jest zatem rowna 8 * 5+4 + 3 =40+ 12 =52
(cm).
Odpowiedz: Suma dlugosci wszystkich krawedzi prostopadloscianu jest rowna 52 cm.

Zasady oceniania

2 pkt — rozwigzanie pelne — poprawne wyznaczenie sumy dlugosci wszystkich krawedzi
prostopadloscianu (52 cm).

1 pkt — ustalenie liczby scian kwadratowych 1 liczby scian prostokatnych prostopadloscianu
lub
ustalenie liczby krawedzi o dlugosci 5 cm lub krawedzi o dlugosci 3 cm.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.




OK3 KOMISA |

W KRAKOWTE
Z ark :

se® /Cadanie otwarte

Zadanie 19. (0-2)

Na plywalni w marcu obowigzywala promocja.

Jednorazowe wejscie na
plywalnie — 9 zi

PROMOCJA!!

I Co czwarte wejscie gratis © I

Wojtek byl w marcu codziennie jeden raz na plywalni i wykorzystal wszystkie ulgi promocyjne.
Ile kosztowalo go korzystanie z plywalni w marcu? Zapisz obliczenia.

|

Wymaganie ogodlne
lIl. Wykorzystanie | interpretowanie reprezentacii.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacii oraz budowanie go w roznych kontekstach,
takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegotowe

KLASY IV=VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu

arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne poprawne metody.
Y\
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sy /adanie otwarte

Przvkladowe sposobv rozwiazania

Pierwszy sposob

Woijtek korzystal z gratisowego wejscia w nastepujacych dniach marca: 4, 8, 12, 16, 20, 24 1 28,
czyli 7 razy.

Woijtek zaplacil za 31 — 7 = 24 wejscia.
24-9=216

Za korzystanie z plywalni przez caly marzec Wojtek zaplacil 216 zl.

Zasady oceniania

2 pkt - rozwigzanie petne — obliczenie kosztu korzystania z ptywalni przez caty marzec (216 zt).
1 pkt — poprawna metoda obliczenia liczby ptatnych wejs¢ na ptywalnie w marcu

lub

poprawna metoda obliczenia kwoty znizki

lub

poprawna metoda obliczenia kosztu korzystania z ptywalni przez caty marzec.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istothnego postepu.

\
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Zadanie 28. (0-3)
Prostokat ABCD podzielono na 6 kwadratow: jeden duzy, dwa Srednie i trzy male, jak na
rysunku.
D (#
A B
. s ie pole powierzchni duzego kwadratu jest wieksze niz polowa powierzchni
Wymaganie ogolne _
.. . prostokata ABCD.
V. Rozumowanie | argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentow uzasadnigjgcych poprawnosc
rozumowania, rozroznianie dowodu od przyktadu.

2. Wymaganie szczegotowe

KLASY VIl i VI

lll. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jednqg i z wieloma zmiennymi. Uczen:

3) zapisuje zaleznosci przedstawione w zadaniach w postaci wyrazen algebraicznych jednej lub kilku
zmiennych.

wm W
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Zasady oceniania

3 pkt — rozwigzanie petne.

2 pkt — zapisanie pola prostokgta ABCD i pola duzego kwadratu za pomocq wyrazen
algebraicznych zawieragjgcych te samqg zmienng
lub
zapisanie dtugosci boku AB prostokgta ABCD i dtugosci boku duzego kwadratu za
pomocg wyrazen algebraicznych zawierajgcych te samg zmienng,
lub
stwierdzenie, ze dwa srednie kwadraty zajmujg potowe powierzchni duzego kwadratu,
a trzy mate kwadraty zajmujg powierzchnie mniejszg niz potowa powierzchni duzego
kwadratu,
lubb
uzasadnienie poprawng metodq, lecz z btedami rachunkowymi, ze duzy kwadrat
zajmuje ponad potowe pola prostokgta ABCD.

1 pkt — zapisanie zaleznosci miedzy dtugosciami bokdw kwadratow.

0 pkt = rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

\




reneeey  /odanie otwarte

Przyktadowe petne rozwiqgzanie:

Jesli dtugosc boku matego kwadratu oznaczymy przez x,
to duzy kwadrat ma bok dtugosci 3x,
a sredni ma bok dftugosci 1,5x.

Pole prostokqgta ABCD: 3-x2 + (3x)2 + 2-(1,5x)2 = 16,5x2
Pole duzego kwadratu: (3x)? = 9x2
Potowa pola prostokgta ABCD to 8,25x2.

OKREGOWA
KOMISJA
EGZAMINACY]NA
W KRAKOWIE

1.5x

1,5x

A

Las

/atem duzy kwadrat zajmuje ponad potowe pola prostokqgta ABCD.

Ax



ey /odanie otwarte

Zadanie 36. (0-3)

Prostokat o bokach dlugosci 12 i 6 podzielono na dwa prostokaty (patrz rysunek).

Obwod jednego z prostokatow otrzvmanvch w wyniku podzialu jest 2 razy wiekszy od
obwodu (Irugiegﬂ(P'mlaj wymiary prnstokqi@o mniejszyvm obwodzie. Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogodlne
lIl. Wykorzystanie | interpretowanie reprezentacii.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuaciji oraz budowanie go w réznych kontekstach,
takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegotowe

KLASY IV-VI

Xl. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1) oblicza obwdd wielokgta o danych dtugosciach bokow.
.\
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Zasady oceniania

3 pkt -

rozwigzanie petne.

2 pkt — zapisanie poprawnego rownania

1 pkt —

0 pkt —

lubb

poprawne obliczenie obwodu mniejszego prostokgta

lubb

przedstawienie poprawnej metody obliczenia wymiardw prostokgta o
mniejszym obwodzie.

przedstawienie poprawnej metody oznaczenia dtugosci dwodch bokdw
otrzymanych prostokgtow

lubb

stwierdzenie, ze po przesunieciu linii podziatu suma obwodow ofrzymanych
figur sie nie zmieni,

lub

dokonanie podziatu prostokgta na dwa mniejsze prostokgty i obliczenie
obwodow otrzymanych figur (metoda prob i btedow).

rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istothego postepu.
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/

Przyktadowe petne rozwiqgzanie:
Dzielimy prostokgt na dwa prostokqty. Dwa boki ofrzymanych prostokgtow oznaczamy tak, jak
pokazano na rysunku. T ] T

|
|
|
|
|
|
|
|
|
: 12
Obwod mnigjszego prostokqta jest rowny: 2 -x+2-6=2x+ 12

Obwod wiekszego prostokgta jest rowny: 2 - (12 —x)+ 2 -6 = 36 — 2x

Obwodd jednego prostokqgta jest 2 razy wiekszy od obwodu drugiego, co zapisujemy za pomocq
rownania.

36-2x=2-(2x + 12) 36 -2x =4x + 24 12 = 6x X=2

Odpowiedz: Prostokgt o mniejszym obwodzie ma wymiary 6 i 2.

Wwmw 2
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Zadanie 20. (0-3)

Trener chce zamowi¢ 25 nowych pilek do tenisa. Pilki wybranej firmy sprzedawane s3
w opakowaniach po 3 sztuki albo po 4 sztuki. Ile opakowan kazdego rodzaju powinien zamowic
trener, aby miec¢ dokladnie 25 nowych pilek? Podaj wszystkie mozliwosci. Zapisz rozwiazanie.

Wymaganie ogodlne

V. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii i formutowanie wnioskow na ich podstawie.
Wymaganie szczegotowe

Klasy V-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

6) weryfikuje wynik zadania fekstowego, oceniajgc sensownosc rozwigzania Np. poprzez szacowanie,
sprawdzanie wszystkich warunkdw zadania, ocenianie rzedu wielkosci otrzymanego wyniku.

\\
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Zasady oceniania Przvkiadowe sposoby rozwiazania
3 pkt —rozwigzanie petne — Pierwszy sposéb
podanie dWOC.:h.mOZh\.NOSC.I.. .. Rozwazamy liczbe opakowan z 3 pilkami, a nastepnie liczymy liczbe opakowan z 4 pilkami
2 pkt - podanie jednej mozliwosci. tak. aby laczna liczba pilek byla réwna 25.
1 pkt — zapisanie poprawnego
rownania, z 2 niewiadomymi, Liczba Liczba pilek Liczba pilek Liczba Akceptacja

S : © o opakowan po | w opakowaniach | w opakowaniach | opakowan po rozwiazania
OPISHL:JC,IC.G go. ZWISIZKI ml.edzy - 3 sztuki po 3 sztuki po 4 sztuki 4 sztuki
wielkosciami podanymi w zadaniu 0 0 23 625 »
(hawet bez oznaczenia 1 3 22 55 x
niewiadomych uzytych w 2 6 19 4.75 x
rownaniach) 3 9 16 4 i
lub -4 12 13 3.25 X

z . . 5 15 10 2.5 X

poprawny sposob poszukiwania . 8 - 173 .
rozwigzan (p!'zynojmniej 3 proby) - 1 1 1 N
bez wskazania rozwigzania.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie Trener mogl kupic 3 opakowania po 3 pilki w kazdym 1 4 opakowania po 4 pilki w kazdym
dokonano istotnego postepu albo 7 opakowan po 3 pilki w kazdym 1 jedno opakowanie z 4 pilkami.

\\



Z ark °
s /Cdanie ofwarte
Zadanie 21. (0-3)

Prostokatny pasek papieru o wymiarach 12 cm na 2 ¢ jest z jednej strony bialy, a z drugiej —
szary. Ten pasek zlozono w sposob pokazany na rysunku.

Wqugqnie ogélne Pole widocznej szarej czesci paska jest rowne 8 cm?. Jakie pole ma widoczna biala cze$¢ paska?
IV. Rozumowanie i argumentacja. Zapisz obliczenia.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej z tresSci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu, rowniez w
rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagajg umiejetnosci tgczenia wiedzy z réoznych
dziatow matematyki.

Wymaganie szczegodtowe

Klasy [V-VI

Xl. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza pola: trojkata, kwadratu, prostokgta, rombu, rownolegtoboku, trapezu,

przedstawionych na rysunku oraz w sytuacjach praktycznych, w tym takze dla danych wymagajgcych

zamiany jednostek i w sytuacjach z nietypowymi wymiarami, na przyktad pole trojkgta o boku 1 km i

wysokosci T mm.
N N
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sy /adanie otwarte

Przvkiadowe sposobv rozwiazania

Pierwszy sposob
8:2=4
Szara widoczna czesc paska jest prostokatem o wymiarach 2 cm na 4 cm.
Biala czesc jest trapezem o wysokosci 2 cm 1 podstawach 12 — 4 = 8 centymetrow oraz
8 — 2 = 6 centymetrow.
6+8
-2=14

2

et

Odpowiedz: Pole widocznej bialej czesci paska jest rowne 14 cm”.

Zasady oceniania

3 pkt — rozwigzanie petne — obliczenie pola widocznej biatej czesci paska (14 cm?2).
2 pkt — poprawny sposdb obliczenie pola widocznej biatej czesci paska.

1 pkt — poprawny sposdb obliczenia wymiardw biatego trapezu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktdrym nie dokonano istothego postepu.
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reneeey  /odanie otwarte

Zadanie 32. (0-4)

W pojemniku znajduja sie niebieskie, czarne i zielone pileczki. Czarnych pileczek jest
0 20% mniej niz niebieskich, a niebieskich — o 6 mniej niz zielonych. Niebieskich
i zielonych pileczek jest lacznie o 48 wiecej niz rzarnych(lle jest wszystKich pileczek)w tym
pojemniku? Zapisz obliczenia.

/

Wymaganie ogodlne

V. Ill. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuaciji oraz budowanie go w roznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegotowe

KLASY VIIi VI

VI. Rbwnania z jedng niewiadomq. Uczen:

4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg rownania pierwszego stopnia z jedng
niewiadomg, w tym takze z obliczeniami procentowymi.




/adanie otwarte

Z Informatora

Zasady oceniania

4 pkt — rozwigzanie petne.

3 pkt — obliczenie liczby piteczek jednego
koloru (poprawne rozwigzanie rownania
zgodnego z warunkami zadania).

2 pkt — zapisanie poprawnego rownania z
jedng niewiadomaqg oznaczajgcgqg liczbe
piteczek wybranego/danego koloru.

1 pkt — opisanie — w zaleznosci od liczby
piteczek wybranego koloru - liczby
piteczek pozostatych dwoch kolorow.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano
istothego postepu.

Y\
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Przyktadowe petne rozwiqzanie:
n — liczba niebieskich piteczek

0,8n — liczba czarnych piteczek
n + 6 — liczba zielonych piteczek

n+(n+¢6)=08n+48
2n+6=0,8n + 48
1,2Nn =42

n=35

0,8n =28
n+é=4I]
35+28+4] =104

Odpowiedz: W pojemniku sg 104 piteczki.
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reneeey  /odanie otwarte

Zadanie 33. (0-4)
Trojkat przedstawiony na rysunku jest Sciang boczng ostroslupa prawidlowego
trojkatnego.

@blicz pole powierzchni calkowitej)tego ostrosiupa. Zapisz obliczenia.

/ 2cm
Wymaganie ogodlne

V. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej z tfresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu, rowniez w
rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagajg umiejetnosci tgczenia wiedzy z rédznych
dziatow matematyki.

Wymaganie szczegdétowe

KLASY VIIi VI

Xl. Geometria przestrzenna. Uczen:

3) oblicza objetosci i pola powierzchni ostrostupdw prawidtowych i takich, ktdre nie sq prawidtowe o
poziomie trudnosci nie wiekszym niz w przyktadzie: Prostokgt ABCD jest podstawqg ostrostupa ABCDS,
punkt M jest srodkiem krawedzi AD, odcinek MS jest wysokoscig ostrostupa. Dane sq nastepujgce
dtugosci krawedzi: AD = 10 cm, AS = 13 cm oraz AB = 20 cm. Oblicz objetos¢ ostrostupa.

N N
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reneeey  /odanie otwarte
/

Przyktadowe petne rozwiqgzanie W — WYSOKOSC sciany bocznej opuszczona na
Podstawa ostrostupa jest frojkgtem rownobocznym bok dtugosci 2 cm

o0 boku 2 cm. w2+ ]2=72

h — wysokosc frojkgta bedqgcego podstawq osfrostupa w2 = 48 w = /48

h? + 12 =22 w = 4+/3 (cm)

h = +3 (cm) 1 Psb = - -2 43 = 4V3 (cm?)

Pole podstawy: Pp =~ -2-4/3=+3 (cm?) Pc=Pp+3-Psb=+v3+3 -4V3 = 133
/ Odpowiedz: Pole powierzchni catkowitej tego

ostrostupa jest rdwne 13v/3 (cm?)

Zasady oceniania

4 pkt - rozwigzanie petne.

3 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia pola powierzchni podstawy
ostrostupa i pola powierzchni sciany bocznej ostrostupa.

2 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia pola powierzchni podstawy
ostrostupa lub pola powierzchni sciany bocznej ostrostupa.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia wysokosci podstawy lub
wysokosci sciany bocznej.

0 pkt = rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

Y\
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Zadanie 22. (0—4)

W wypozyczalni Gierka za wypozyczenie gry planszowej trzeba zaplaci¢c 8 zl za 3 dni
i dodatkowo po 2,50zl za kazdy kolejny dzien wypozZyczenia. Natomiast w wypozZyczalni
Planszowka placi sie 12 zl za 3 dni i po 2 zl za kazdy Kolejny dzien. Przy jakiej liczbie dni koszty
wypozZyczenia tej gry w jednej i drugiej wypozyczalni sa jednakowe? Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogodlne

V. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej z tresci zadania, tworzenie strategii
rozwigzania problemu, rowniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich,
ktore wymagajg umiejetnosci tgczenia wiedzy z roznych dziatow matematyki.
Wymaganie szczegotowe

KLASY VIIi VI

VI. Robwnania z jedng niewiadomg. Uczen:

4) rozwigzuje zadania fekstowe za pomocg rownania
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Przvkladowe sposobyv rozwiazania

Pierwszy sposob

Oznaczmy:

x — liczba dni powyze] trzeciego

8 + 2.5x — koszt w wypozyczalni Gierka na (x + 3) dni

12 + 2x — koszt w wypozyczalni Planszowka (x + 3) dni

8+2.5x=12 + 2x

4 =0.5x
x=28
x+3=11

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sa jednakowe.




sy /adanie otwarte

i OKREGOWA
KOMISJA
EGZAMINACY]NA
Zasady oceniania

4 pkt — rozwigzanie petne — obliczenie liczby dni wypozyczenia gry przy jednakowych kosztach w obu
wypozyczalniach (11).

3 pkt — poprawny sposdb obliczenia liczby dni wypozyczenia gry przy jednakowych kosztach w obu
wypozyczalniach z uwzglednieniem 3 dni objetych statg optatq.

2 pkt — poprawny sposdb obliczenia liczby dni wypozyczenia gry przy jednakowych kosztach w obu
wypozyczalniach bez uwzglednienia 3 dni objetych statg optatqg

lub

zapisanie poprawnego rownania opisujgcego zwigzki miedzy wielkosciami podanymi w zadaniu (nawet bez
oznaczenia niewiadomej)

lub

poprawny sposob poszukiwania rozwigzania (przynajmniej 2 proby) bez wskazania rozwigzania.

1 pkt — ustalenie roznicy w optacie state] oraz roznicy w kosztach wypozyczenia za kazdy dzien (powyzej 3
dni) w obu wypozyczalniach

lub

Zapisanie za pomocqg wyrazenia algebraicznego kosztodw wypozyczenia gry w co najmniej jednej
wypozyczalni

lub

poprawny sposob obliczenia kosztow wypozyczenia gry w obu wypozyczalniach przy tej samej liczbie dni.

0 pkt — rozwigzanie, w ktdérym nie dokonano istotnego postepu.
W\



] e
Przyktad oceniania rozwigzan zadania otwartego O@ A

Zadanie 29. (0-3)

Prostokatny pasek papieru poci¢to na cztery czesci W sposob przedstawiony na rysunku 1.
Z tych czesci ulozono figure w ksztalcie kwadratu tak, jak pokazano na rysunku 2. Pole tego
kwadratu jest rowne 36 cm?.

/
Rysunek 1. Rysunek 2.
Oblicz obwoéd paska papieru przed pocieciem. Zapisz obliczenia.
/
Przykladowe pelne rozwiazanie II sposob 6 cm

Bok kwadratu ma dtugo$é V36 = 6 cm.

2Ccm
Na te dlugos¢ sktadajg si¢ 3 szerokosci paska, zatem pasek miat szerokos¢ A zm
6:3=2cm.
I sposob 2
Pole paska jest rowne polu kwadratu, zatem dtugos¢ paska, to 36 : 2 =18 cm.
Przed pocigciem pasek miat wymiary 2 cm x 18 cm. 2 4
Obwod paska: 2 - 2 +2 - 18 =40 cm 4 4 6 4

Odpowiedz: Obwod paska papieru przed poci¢ciem byl rowny 40 cm. 2:(2+3-4+6)=40 cm




Schemat oceniania rozwigzan zadania 29. O@

O AN N,

3 pkt — rozwigzanic pelne — obliczenie obwodu paska (40 cm).

2 Pkt — rozwiazanie, w ktorym zostaly pokonane zasadnicze trudnoSci zadania, ale
rozwigzanie nie bylo kontynuowane lub byto kontynuowane bi¢dng metoda.

— przedstawienie poprawnej metody obliczenia obwodu prostokata
LUB

obliczenie wymiardw prostokatow 1 trapezow, z ktorych zbudowany jest kwadrat
(prostokat: 2 cm x 4 cm, trapez: podstawy — 4 cm i 6 cm, wysoko$¢ — 2 cm) (II sposéb).

1 pkt — rozwigzanie, w ktorym dokonany zostal istotny postep, ale nie zostaly
pokonane zasadnicze trudnosci zadania.

— przedstawienie poprawnej metody obliczenia dtugosci boku kwadratu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.



Przyktady stosowania schematu ocenianio O‘@,
rozwigzan zadania 29.

1. rozwigzanie za 1 p.

a’ =36
a=V36=56 1 pkt — przedstawienie poprawnej metody
2. rozwiazanie za 1 p. ﬁ obliczenia dtugosci boku kwadratu.
a’ =36
a= Vv36=3 3. rozwigzanie za 0 p.
4a =36
a=9
/4. rozwigzanie za 2 p. 2 pkt—  przedstawienie
9 cm poprawnej metody obliczenia
a’ =36 oy obwodu prostokata.
2 = el s uwagi:
9:3 =3 —szerokosc paska <:\> 1. rozwigzanie — Il sposob
2 - 3 =6 — krotsza podstawa trapezu
3 -3 =9 —dtuzsza podstawa trapezu 6cm 9cm  6cm 6cm .
2. t ty bt
2:-346:6+2-9=66cm-—obwdd 3cm / popetnione zostaly bfedy
rachunkowe

paska przed pocieciem (2-gi btgd rachunkowy)
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Z opinii Recenzentow:

Bardzo roznorodny pod wzgledem frudnosci, inteligentny zestaw przyktadowych
zadan jest niewqgtpliwie najwiekszym atutem Informatora. [...] Nacisk na umiejetnosci
ztozone, w tym na umiejetnosc rozumowania matematycznego, jest w Informatorze
wyraznie widoczna. Dobrze dobrane przyktady zadan pokazujg, ze sg to umiejetnosci,

ore moze w znacznym stopniu opanowac kazdy uczen, a nauka matematyki nie
musi zamykac sie w ramach rutynowych ¢wiczen, polegajgcych na powtarzaniu
ograniczonej liczby schematdw rozwigzan.

prof. dr hab. Zbigniew Marciniak




Przyktady rozwigzan zadan
Z egzamindw gimnazjalnych

Niekonwencjonalne sposoby rozwigzan oraz typowe btedy i "nieporadnosci"




Przyktady rozwigzan — zadanie 22. ORD H

(G) Ill. Modelowanie matematyczne

Uczen dobiera model matematyczny do proste] sytuacji, buduje model matematyczny
danej sytuacii.

(8kl) lll. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacii

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Zadanie 22. (0-3) (G_IV 2016)
Uczniowie klas trzecich pewnego gimnazjum pojechali na wycieczke pociagiem.
W kazdym zajetym przez nich przedziale bylo o$mioro uczniow. Jesli w kazdym przedziale
byloby szescioro uczniéw, to zajeliby oni 0 3 przedzialy wiecej. Ilu uczniow pojechalo na te
wycieczke? Zapisz obliczenia.

Rozwiazanie: Wymaganie szczegdtowe EO

X —_hczba przedzialow osmioosobowych AT AT (T

8x =6(x + 3) , .. . .
x=9 VI. Rownania z jedng niewiadomgq. Uczen:
9.8="7) 4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocqg

rownan  pierwszego stopnia  z  jedng
niewiadomqg, w tym takze z obliczeniami
procentowymi;

Odpowiedz: Na wycieczke pojechato 72 uczniow.

tatwos¢ zadania: 0,33




Przyktady rozwigzan — zadanie 22. ORS ik

1. (3 p.) wypisanie kolejnych mozliwosci

Liczba przedziatéw osmioosobowych 2 3 5 7 T 10
Liczba uczniow w tych przedziatach 16 24 40 56 72 80
Liczba przedziatow szescioosobowych 5 6 8 10 12 13
Liczba uczniow w tych przedziatach 30 36 48 60 72 78

réznica liczby przedziatow: 3
ta sama liczba podrézujacych: 72

Odpowiedz: Na wycieczke pojechato 72 ucznidw.

2. (3 p.) wykonanie odpowiednich obliczen

ilu uczniow bytoby w trzech szescioosobowych przedziatach: 3 -6 =18

ile przedziatow szescioosobowych mozna bytoby dopetnic tymi uczniami, aby
w kazdym byto osSmioro uczniow: 18:2 =9

ilu uczniow jest w dziewieciu osmioosobowych przedziatach: 9-8 = 72

Odpowiedz: Na wycieczke pojechato 72 uczniow.




Przyktady rozwigzan — zadanie 22. ORD His
3. (0 p.) Uczen nie potrafit utworzyc¢ wyrazenia algebraicznego

¥ — Lloné U::&gm

d =% ) '
ISEATEY %fk;ﬁ@rifﬁ

a4 S A N I
L~ By =98
Fq =9y "l-'E- |
konsekwentnie,
PR powinno by¢ x =—12
grg =12

-E:Eﬁ-fl Poo. £ t.-:.HEi-:LEf.-‘:Lan. poleci v ¥l uc2atiom

Brak wyrazen algebraicznych opisujgcych zwigzki miedzy liczbg uczniow a liczbg
zajetych przedziatow 6 i 8-osobowych. Uczen zapisuje btedne rownanie. Podczas jego
rozwigzywania popetnia btedy, ktdre prowadzg do ofrzymania oczekiwanej liczby 72.



Zadania z geometrii w latach 2014-2018 ORD Hia

Badana umiejetnosc¢ tatwosc
2014 Tt
11. Bryty. Uczeh: ] ,] 0,19
2) oblicza pole powierzchni i objetosC graniastostupa prostego 0 [l
2015 <
11. Bryty. Uczen: “
2) oblicza pole powierzchni i objetos¢ walca, [...] 0124
(takze w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym); n
2016
11. Bryty. Uczen:
2) oblicza pole powierzchni i objetos¢ walca, [...] kuli (takze 0,38
w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym);
2017 .
11. Bryty. Uczen: 0,32
2) oblicza pole powierzchni i objetos¢ graniastostupa prostego — [ —
2018
11. Bryty. Uczen: 034
2) oblicza pole powierzchni i objetosC graniastostupa ’

prostego




Zadanie 23. - typowe/czeste btedy Ohte

Uzycie i tworzenie strateqii.

Zadanie 23. (0-4) (G_IV 2017)
Na rysunku przedstawiono siatke graniastostupa prostego o podstawie irojkgta
prostokgtnego. Dwie dtuzsze krawedzie podstawy graniastostupa majg dtugosci 12 cm

i 13 cm, a pole zacieniowanej czesci siatki graniastostupa ma 168 cm?. Oblicz objetosc
tego graniastostupa. Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie

132= 122 + x2 .

X =25 A .

168 =0,5 - (y +y + 10) — pole trapezu y /

y=9 X
tatwosé zadania: 0,32 V=Pp -H=05"-5-12-9=270cm?

Najczestszy btqgd polegat na oznaczeniu podstawy graniastostupa niezgodnie z trescig zadania.

13 X X
12 12
12 \ 12 \ 13 \ X I\ 13 I\

X 13 12 13 X

»
»

A

maksymalnie 2 p. 0 p.




Zadanie 23. - typowe/czeste btedy Ok &

Uzycie i tworzenie strategii.

Zadanie 23. (0-3) (G_IV 2018)

Maja zrobita dwa pudetka w ksztatcie graniastostupdw prawidtowych czworokgtnych
o roznych objetosciach. Powierzchnie boczng kazdego z tych graniastostupow wykonata
z takich samych prostokgtow o wymiarach 28 cm i 12 cm (patrz rysunek). Oblicz roznice

objetosci tych graniastostupdw. Zapisz obliczenia.

28 cm

28 cm

Przyktadowe rozwigzanie

28:4=7 V1=7%-12=588 cm?3
12:4=3 V2=32-28=252 cm?
P1-P2=588—-252=336cm?3

12 cm

tatwosc¢ zadania: 0,36

Najczestsze btedy.

1. Btedna interpretacja rysunkdw — rozwigzujgcy samodzielnie okreslat, ktorymi elementami
opisanego graniastostupa sg zaznaczone odcinki — wysokosciami, krawedziami podstawy
czy sumg krawedzi podstawy.

2. Stosowanie niepoprawnych wzorow na obliczanie objetosci.

3. Btedy w obliczeniach.




/adanie 23. — typowe/czeste btedy

1. rozwigzanie za 0 p. — zZle zinterpretowany rysunek oraz btgd rachunkowy

powinno by¢ 7x12 i 3x28

g

Iztm- =

\

8

2l

n

n

W
= M
B__/L 3

(A

28¢m

12¢m

Vyz 28% M= N8L - AL = B00F o

Vp: A% 28 = 4287 3032

powinno by¢ 4032

\;ﬁ-\lI = 340% - 303 = 63t

Oc\?; Rénvica. olo'\gkpsol %w‘( Sqo.w'so.sw-

S péw NJ\O\.»' AUOE o



Zadanie 23. - typowe/czeste btedy RS S

W KRAKOWIE

2. rozwigzanie za 0 p. — zZle zinterpretowany rysunek, btedny wzor na objetosc i btedy
rachunkowe

12 cm

28 cm

8

28 cm

I12cm

B=33bu

Pp <1 112/?‘41.(4:

btedy rachunkowe
1 ) y
24 1
j 3
=45 %
154 b 336
116
L A2
6839 1

11

wymiary graniastostupow sa
niezgodne z tre$cig zadania

12

PB-‘/N'IA bwl
Pp:'%lobu«.l

btedny wzor na objetosé




28

28

/adanie 23. — typowe/czeste btedy ORA

3. rozwigzanie za 0 p. — Zle zinterpretowany rysunek, btedny wzor na objetosc i btedy
w jednostkach

btedny wzor, nawet w odniesieniu do rysunku

U,<(290)2)28 |TomS

e 326125 | om
U 354 [ o]

Qé (L om ]

V = 2261 [;C/vhj bledne jednostki

12¢m

V‘_ 538 ||om ]

WY
2 942328 = 16 [om)

Qe Romes 1 obphosaqsl wamoi 6 om




Zadania na uzasadnienie w latach 2014-2018 ORD S

tatwosé

[y
2014 . .. X
V. Rozumowanie i argumentacja. Uzasadnij, ze trojkaty prostokgtne ABC .
7adanie na dowodzenie. i KLM przedstawione na rysunku sqg 0,33
60°
Geometria ptaska podobne. JIASEN. ;
2015 .. : D of
V. Rozumowanie i argumentacja Uzasadnij, ze pole prostokgta ABCD jest O 29
: : ’ rowne polu trojkgta rownobocznego o
Loglanie DO SOOI boku rownym przekgtnej tego prostokgta. 30° !
Geometria ptaska A B
2016 o . Jedenascie piteczek, ponumerowanych kolejnymi liczbami naturalnymi
V. Rozumowanie | argumentacja. od 1 do 11, wrzucono do pudetka. Janek, nie patrzgc na piteczki,
Zadanie na dowodzenie. wyjmuje je z pudetka. lle najmniej piteczek musi wyjgé Janek, aby mieé O 47
Statystyka opisowa i wprowadzenie pewnosc, ze przynajmniej jedna wyjeta piteczka jest oznaczona liczbg 4

do rachunku prawdopodobiehstwa parzystqé¢ Odpowiedz uzasadnij.

2017 Zadanie 21. (0-2)
V. Rozumowanie i argumentacja Zapisano trzy rézne liczby, ktdrych Srednia arytmetyczna jest

. . . rowna 4 oraz dwie inne liczby, ktérych Srednia arytmetyczna
Zadanie na dowodzenie. Statystyka opisowa jest rowna 2. Uzasadnij, ze Srednia arytmetyczna zestawu tych 0'23

i worowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa  ieciy réznych liczb jest réwna 3,2. Zapisz obliczenia.,

2018 Zadanie 21. (0-2)
V. Rozumowanie i argumentacja. Do zestawu liczb: 3, 5 i 9 dopisano czwartq liczbe. Mediana
Zadanie na dowodzenie. Statystyka opisowa ofrzymanego w ten sposdb zestawu czterech liczb jest wieksza 0,07

i wprowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa od mediany poczgtkowego zestawu trzech liczb. Uzasadnij, ze
dopisana liczba jest wieksza od 5.

N N



Zadanie 21. - typowe/czeste btedy R B

V. ROZUMOWANIE | ARGUMENTACJA

Zadanie 21. (0-2) (G_IV 2017)

Zapisano trzy rozne liczby, ktorych Srednia arytmetyczna jest rowna 4 oraz dwie inne
liczby, ktorych srednia arytmetyczna jest rowna 2. Uzasadnij, ze Srednia arytmetyczna
zestawu tych pieciu roznych liczb jest rowna 3,2. Zapisz obliczenia.

tatwosc zadania: 0,23

Rozwiqgzanie:

Suma trzech pierwszych liczb jest rowna:
a+b+c=3-4=12

Suma dwodch nastepnych liczb jest rowna:
d+e=2-2=4

Suma pieciu liczb jest rowna:
a+t+b+c+d+e=12+4=16

Srednia pieciu liczb jest rowna:

16:5=3,2 -teza



/adanie 21. — typowe/czeste btedy ORA

Rozwigzanie za 0 p.

&“Hg "z _\ A Lk 1n N
NEINE/BNEnEZP NN
______ 1 | ~ 1 )(ju—\-l‘*\“r}'« _3 :Z
u e — & -
et g || L B
NE VYN
_______ e N2
| “ |
latmpioda | Usl p A | g A
| ) e l) o) k..)'l)/ SN S N U NS N A N
Qi ,CI

Uczen przeprowadzit ,,dowdd” na konkretnych liczbach.
Faktycznie sprawdzit poprawnosc tezy dla przyktadowej pigtki liczb.



EGZAMINACY|NA

Zadanie 21. - typowe/czeste btedy P e

Zadanie 21. (0-2) ) (G_IV 2018

Do zestawu liczb: 3, 51 9 dopisano czwartg liczbe. Mediana otrzymanego w ten sposob
zestawu czterech liczb jest wieksza od mediany poczgtkowego zestawu trzech liczb.
Uzasadnij, ze dopisana liczba jest wieksza od 5.

Rozwigzanie za O p.

5. 5. % 3.5, 9. X uczefi wskazuje mediang poczatkowego
L) zestawu trzech liczb
Mtb«ma 5 .3, 5, 5 ) g

oblicza mediane, gdy do poczatkowego

S*9 ufvzl,\e' , mo2 L/ -
T o “‘J zestawu dopisano 5
= /15’ (/' 3 oblicza mediang, gdy do zestawu
+& J -
T2 L85 = mmeie Ay H0p!sanolo

06%7. %0)}56—{:«»6\ /d(/?agc\_ ‘/'e.s;/ wté AS'ZG\ WZ. 51 Pcvue-wait
J',,s%- Hyeaky Monday S omeclioma ofizemones s
Ms/(\.wj —gt wjmosa;/ﬂé ‘5. 3

W  przyktadzie gimnazjalista ogranicza rozwazania do dwoch szczegdlnych
przypadkow: x = 5ix = 6 i na te] podstawie wycigga ogdlny wniosek.
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Gimnazjalista przeprowadzit dowod nie wprost.
Nalezato wykazac: Me(x) > 5=>x > 5.
Uczen wykazat rownowazne: x < 5 => Me(x) < 5.




Podstawa programowa przedmiotu matematyka (EO)

Cele ksztatcenia — wymagania ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentow uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania, rozroznianie dowodu od przyktadu.
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